
PIHOPATOLOGIA 

ANXIOS FOBICĂ 

Prof.Dr.Mircea LĂZĂRESCU

Dr Ioana Riviș

Păltiniş, Iulie 2025







Anxietatea Fobică (AF) reprezintă, pe lângă un set de trăiri

omenești firești și adaptative.....și o tulburare psihică ce poate fi

diagnosticată în cadrul medicinii psihiatrice.

În DSM-5, cap 5 se intitulează Tb Anxioase și circumscrie 7

categorii, derivate din tradiția „nevrozei anxios fobice„ care descriu tb. în

care pacientul resimte pericole și nesiguranță majoră.







AF psihopatologică poate fi considerată o manifestare deficitar

disfuncțională a uneia din cele cinci DISPOZIȚII AFECTIVE temperamentale

pe care omul le-a moștenit din biologie, diferențiindu-le major în cadrul

complexității psihismului său și a lumii sale umane.





Toate stările dispoziționale e corelează cu modalități normale de

reacție adaptativă a subiectului la anumite semnificații descifrate și

evaluate, care poziționează adecvat subiectul pentru o raportare actuală cât

mai performantă la situații.

Ele pot fi, însă, uneori exagerate;...și se pot manifesta deficitar

disfuncțional, psihopatologic.





Ansamblul trăirilor AF – și mai ales cel 7 categorii selectate de DSM-5 –

exprimă un deficit disfuncțional al manifestării dispoziției bio-psiho-antropologice a

Anxietății Fobice (AF) caracterizată prin:

a/ resimțirea unui intens sentiment de pericol din partea a „ceva„ mundan,

necontrolabil..până la sentimentul „prăbușirii în afara lumii„.

b/ nesiguranță, cu nevoia de a ajunge în condiții protejate, de sprijin din partea

unor instanțe puternice și familiare

c/ o distorsiune a temporo-spațialității specifice umane..



a/ Privitor la SEMNIFICAȚIA de PERICOL – omul moștenește din

biologie diapazonul fricilor colelate amenințării vieții și sănătății, a evitării

suferințelor corporale..la care se adaugă multe altele, corelate specificului

existenței sale.

Spre deosebire de biologie, la om, majoritatea informațiilor

anxiogene se învaţă....impunându-se și situații negative specifice „lumii

umane„: frica de pedepse normativ valorice (închisoare.. culpă),...de rejecție

și blam social.... de entități supranaturale - de duhuri...vrăji..diavol.. de

„pedeapsa lui Dumnezeu„...

Condițiile anxiogene sunt amplificate de afectarea posibilităților

de a rezolva situațiile problematice: dotări insuficiente..deficit informațional

și în comunicarea cu alții etc.



b/ Specifică AF e și atitudinea relațională de sumisiune..

solicitantă de sprijin..cu un apel de susținere și protecție din partea

persoanelor de încredere.. intime.. de atașament, a celor puternici.

În general, în raportarea subiectului la situații, actualizarea

dispozițiilor afective se corelează cu atitudini interpersonale specifice

sociabilității omului - ce au fost sistematizate într-un Circumplex C.I.;

Fiecare direcție dispozițional-afectivă angrenează..specific.. un

anumit complex relațional,...de ex. în elație...se activează o sociabilitate

gregară....în depresie -..o atitudine izolantă.. în AF, nevoia de protecție....





c/ AF – centrată pe cele 7 catgorii - se manifestă și prin tensionarea

temporo spațialitatății trăite, distribuită între 3 poli, ce se intersectează: -

Paroxismul atacului de panică; - Tensiune hipervigilă a iminenței pericolului

(AG); - Fobiile, ca situații ce se cer evitate

Persoanelor marcate de AF tind a se menține sumisiv inactive, în

apropierea unor spații asigurate și persoane protectoare.















În afară de acest grupaj de 7 categorii, DSM-5 comentează AF și

în alte variante - și categorii clinice -, precum cel:

-Centrarate pe spațiul corporalității: hipocondria,

contaminarea, dismorfofobia..

- Centrarate pe relaționarea interpersonală: trăiri de ostilitate

paranoidă...corelate cu urmărirea și supravegherea...sd senzitiv de

relație; orientare ce se poate corela cu anxietatea socială...trimițând spre

anumite arii ale trăirilor normale adaptative precum: spionajul

detectivistic...rușinea... etc.



Anxietatea fobică din psihopatologie implică dimensiuni

specifice psihismului uman aşa cum sunt

- Spaţialitatea pe care o defineşte stațiunea bipedă şi

privirea concentrată

- Temporalitatea „prezentului situațional„ ce e

distorsionată

- Relaționările interpersonal sociale care se extind la

instituții şi entități supranaturale, implicând trăiri ca ruşinea şi

culpabilitatea.


